

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ковалевского Сергея Алексеевича «Ирменские древности юга Западной Сибири: история изучения и исследовательские концепции», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.06 - Археология

Исследование Сергея Алексеевича Ковалевского посвящено анализу огромного массива памятников, рассматриваемых специалистами в рамках ирменской археологической культуры позднего бронзового века. Актуальность темы сомнений не вызывает. Она обоснована необходимостью осмысления массива накопленного за десятилетия археологического материала, а также проведения исследования, позволяющего обобщить результаты изучения материалов позднего бронзового века более чем за сто лет. Именно такую работу и проделал соискатель учёной степени.

Структура диссертации С.А. Ковалевского соответствует поставленным цели и задачам. Первые три главы посвящены истории изучения ирменских памятников и анализу исследовательских концепций. В четвёртой главе приводится обоснование собственной концепции ирменской культурно-исторической общности. В целом, выводы полученные автором выглядят достаточно обоснованными, так как получены в результате кропотливого источниковедческого анализа огромного массива источников.

Не вызывает сомнений и новизна исследования, проведённого С.А. Ковалевским. Она заключается в том, что им впервые: обобщены и рассмотрены все известные памятники ирменской культуры; проведён сравнительный анализ ирменских древностей различных территорий, а полученные выводы сопоставлены с имеющимися палеоантропологическими и одонтологическими данными. Также впервые, С.А. Ковалевским предлагается собственная концепция, в основе которой рассмотрение памятников эпохи поздней бронзы юга Западной Сибири в рамках единой ирменской культурно-исторической общности, которую он структурирует на территориальные группы и локальные варианты.

Выполненная соискателем работа, безусловно, имеет прикладное значение. В первую очередь, важна её историографическая ценность, которая позволит использовать полученные результаты при подготовке обобщающих трудов по

археологии Евразии, истории археологии, методологии отечественных исследований.

Степень опубликованности результатов диссертации в научной печати следует признать достаточной. Результаты отражены в 3 монографиях (одной авторской и двух коллективных), одном учебном пособии, 68 научных публикациях, из которых 15 опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для публикации результатов диссертаций на соискание ученой степени доктора наук.

Вместе с тем, не со всеми положениями диссертанта можно согласиться. И в порядке дискуссии выскажем следующие замечания. Во-первых, выделение С.А. Ковалевским этапов изучения ирменских древностей (всего их 5) не всегда достаточно чётко аргументировано. Во-вторых, из текста автореферата не совсем понятно, что автор вкладывает в понятие «поздний бронзовый век». В третьих, выделение С.А. Ковалевским самостоятельной ирменской культурно-исторической общности требует, на наш взгляд, более подробного обоснования.

Высказанные замечания не носят принципиального характера и не умоляют достоинств исследования С.А. Ковалевского. Судя по автореферату, диссертация С.А. Ковалевского является завершённым, самостоятельным научным исследованием, соответствующим требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.06 – Археология, а С.А. Ковалевский заслуживает, по нашему мнению, присуждения искомой степени.

Доктор исторических наук  
«20» октября 2016 г.



Ткачёв Александр Александрович

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт проблем освоения Севера СО РАН», сектор археологии, заведующий сектором археологии  
625003, г. Тюмень, ул. Малыгина, 86  
Тел. (3452) 688765, +79044932600  
E-mail: [sever626@mail.ru](mailto:sever626@mail.ru)



Подпись  
Специалист ОК



завершено